



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos.  
á precios convencionales.

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 2 de Noviembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

## MEMENTO...

Loca, desenfrenada, como si pretendiera arrollar en su vertiginosa carrera al bien y la virtud, por el escarpado despeñadero del vicio que conduce á tenebroso abismo de corrupción, precipítase la sociedad.

Los dictados de la conciencia, el espíritu de las leyes, los consejos y enseñanzas de la Religión... todo recibe como respuesta estrepitosa carcajada de incredulidad.

La ciencia del siglo se ha impuesto á todo. El hombre, ensobrecido con su saber, reniega de Dios y pretende jinsensato! igualarle en poder.

Esos mil y mil astros que con marcha regular y constante recorren el firmamento; esas gigantescas montañas, pletóricas de riqueza, que se pierden allá, en lo alto, entre las azuladas nubes; esos mares inmensos que tranquilos van á cubrir, en sábanas de espuma, las arenosas playas y ensobrecidos destruyen los más potentes diques; ese concierto, en fin, de todo lo creado, nada dicen al desagradecido ser que el Supremo formara á su imagen y semejanza.

Ante las estupendas maravillas de la naturaleza, el hombre no se inclina con humildad para rendir homenaje á la divina sabiduría; grita á cada instante, en su inconcebible desvario: «¡el más allá no existe: la omnipotencia soy yo!», y continúa su vida escandalosa de placeres...

Pero una mano descarnada le para de pronto en el camino de esa vida y entonces el hombre tiembla, hiélase en sus venas la sangre, reconoce, quizá por vez primera, su debilidad, su miseria.. Es que aquella huesosa mano pertenece á un espectro cruel que él reconoce

con espanto: es la mano de la muerte, que blande, airada, destructora segur..!

¡La muerte!... Al escuchar esa palabra que encierra un mundo inmenso de impenetrables misterios, la sociedad se detiene aterrorizada y reflexiona un instante para seguir de nuevo la interrumpida marcha.

¡La muerte!... ¡Cuántas horas de agonía nos recuerda! ¡Cuántos seres queridos que de una vez para siempre nos abandonaron!

Por eso hoy, cuando el lúgubre tañido de los sonoros bronces que coronan las torres de nuestros templos nos convida á la meditación; cuando la Iglesia, severamente enlutada, reza por los difuntos, la multitud, triste y silenciosa, deja las orgías, olvida las pasiones, para verter amargo llanto sobre la tumba de los que fueron y dedicar un recuerdo á su memoria.

Pero este año tiene España un cementerio grande, muy grande, al que no podemos acudir. ¡El Océano y los campos antillanos sirven de tumba á miles de héroes que sucumbieron en defensa de sagrado ideal!

¡Pobres mártires!... ¡Nadie irá hoy á depositar en su fosa una coronal! ¡Ninguna señal indicará el sitio en que yacen sus cuerpos mutilados y de heridas llenos!

Elevemos al cielo nuestras preces por el eterno descanso de sus almas, y que al honrar la memoria de los muertos no se aparte de nuestra mente la sublime sentencia de la Madre Iglesia: *Memento homo quia pulvis es et in pulverem revertetur.*

## DUELO NACIONAL

### Los que mueren en la guerra

La escena de la lucha diaria en de-

fensa de la patria, con todo su heroísmo, con sus trágicos horrores, con su amontonamiento de cadáveres y de heridos que chorrean sangre y en su agonía exhalan ayes desgarradores, con todos los detalles, en fin, de su patriótica grandeza, podemos reproducirla ante nuestros ojos á poco que hagamos un esfuerzo de imaginación.

Eramos una nación empobrecida, exhausta de recursos; un pueblo, que parecía desquitarse de su abatimiento y de su ruina, trayendo á la memoria su glorioso pasado, recordando su brillante historia.

Teníamos, sí, como *lastre* moral á nuestro favor, el «derecho de conquista», las simpatías, más platónicas que eficaces, del mundo civilizado, la justicia, la razón, las leyes internacionales; pero, en cambio, los pueblos de nuestra misma raza, los que tienen idénticas costumbres, profesan nuestra misma religión, esos, nos dejaron solos, abandonados en la tenebrosa soledad de nuestra impotencia; como impasibles verdugos nos abrieron las puertas del circo donde se había de decidir nuestra suerte, nos inspiraron confianza, ofreciéronnos protección, y, después... después fueron el Judas que nos vendió al enemigo, los que, con risa de bestia humana, saludaron las primeras paletadas de tierra que sobre el cadáver de la patria arrojaba el adversario vencedor... ¡nos traicionaron!...

Cada encuentro con el ejército enemigo, poderosísimo, pletórico de recursos y elementos de guerra; con los defensores de una nación cien veces más rica y poblada que la nuestra, era el formidable empuje del honor y de la dignidad contra las ambiciones y el desenfreno de un pueblo envalentonado, el desesperado choque del derecho contra la vencedora fuerza brutal del número.

Más que lucha, parecía aquello la

sorpresa del cobarde que hiere por la espalda; no era el reto noble y *legal* entre dos combatientes, sino litánica pelea de un hombre contra inexpugnable fortaleza.

¡Cuántos de los nuestros, por efecto de esa insensata desproporción de fuerza, han caído para siempre, en el campo de batalla!

El suelo de la ingrata Cuba, los vastos territorios de Filipinas, y las aguas de Santiago y Cavite, sirven hoy de lecho mortuario á millares de hermanos, de solitaria sepultura á los hijos de esta España tan castigada por la adversidad y el infortunio. ¡Hoy estarán solos en sus ignoradas tumbas los soldados de la patria que por ella han muerto heroicamente, sin que las madres españolas puedan humedecer con sus lágrimas de dolor la tierra que guarda las cenizas del ser querido, del hijo adorado!... ¡Cuántos huérfanos, cuantas atribuladas madres, cuantos hermanos y esposas lloran en este día *al que ya no existe*, al que le dicen haber muerto luchando por el honor de su bandera, pues ellos ignoran los detalles del sangriento drama, viven atormentados por el desconcierto de no haber recogido las últimas frases, el radioso postrero del héroe moribundo!...

El culto que hoy se rinde á la vanidad mundana, á los caprichos de una sociedad que vive para el lujo y la ostentación, hace que nuestros cementerios más parezcan en estos días de finados un gran *escaparate* de riquezas y elegancia, de preciosidades y objetos artísticos, que no lugar sagrado donde lo mismo vive el rico que el pobre, *casa de todos* que igualmente alberga al poderoso que al desheredado de la fortuna; y, sin embargo, no ya coronas de valor y mérito, pero ni siquiera un humilde recuerdo de cariño podrán hoy las madres de la patria depositar sobre la tumba del hijo que, por cumplir nacionales deberes, murió allá... lejos...

corro algún peligro, tanto mejor; mi muerte sería una expiación.

—Os oividáis que Juana está loca—repuso el marqués,— y que vos sola, al menos así me lo habéis asegurado, puede devolverle la razón.

—Es cierto—dijo Perina.

Al decir esto se aproximó á la mesa, sobre la cual había papel, plumas y tintero. Tomó una de las plumas y escribió rápidamente algunas líneas sobre una hoja de papel que tendió al marqués.

—¿Qué es esto?

—Es la nomenclatura y la dosis exacta de las sustancias que forman la base de un elixir inventado por mí en otro tiempo. Con la receta que veis, cualquiera puede hacer un elixir... Se os entregará en un frasco de cristal un licor transparente de un precioso verde esmeralda y de un olor penetrante y aromático... Cuando encontréis á Juana, y ruego á Dios que sea pronto, os bastará mojar sus sienes con algunas gotas de ese licor y hacerla aspirar el contenido del frasco para que la locura de la pobre joven se disipe de una manera casi instantánea... Tomad este papel y guardadlo bien, señor marqués, porque con él ya no tendréis necesidad de mí.

—Sea—dijo René:—me entrego por completa á vos: ¡que se haga vuestra voluntad!... Me acompañaréis.

—Gracias, señor marqués—dijo la *Gulia*.

Después añadió:

—¿Cuándo partimos?

—Dentro de un instante, porque la hora se aproxima.

René tocó un timbre y dió orden á su ayuda de cámara de que fuese á ver si había llegado el carruaje que había de conducirles.

—Quiero decir, que antes de que acabe esta noche, la cómplice del barón caerá en mi poder.

—¿Cómo! ¿Habláis de Carmen la gitana?

—Carmen, si es así como se llama la criatura maldita que ha robado el nombre y el puesto de Juana de Simeuse, estará esta noche en mi casa.

—Pero ¿vendrá libremente?—preguntó Perina.

—No. Vendrá prisionera.

—¿Quién la traerá?

—Yo.

—¿Dónde iréis á buscarla?

—Al fondo del hotel en que cree dormir segura, bajo la protección de un ejército de criados y bandidos.

—Señor marqués—murmuró Perina con inquietud,—tengo miedo al oíros. ¿Vais á dar un golpe tan atrevido y desesperado?

—Sí, puesto que me voy á introducir en esa caverna que se llama el *Hotel del Diablo*.

—¿Vais solo?

—Algunos fieles y esforzados compañeros irán conmigo.

—¿Tenéis confianza en ellos?

—¿A qué viene esa pregunta?

—Porque tengo necesidad de saber hasta qué punto llega la insensatez de vuestra empresa, á fin de poder combatirla mejor.

—No lo intentéis, porque sería en vano. Mi resolución está tomada y es irrevocable. Están dadas mis órdenes y hechos los preparativos; se aproxima la hora, y os voy á dejar para unirme á los que han de ir conmigo.

—En nombre del Cielo, señor marqués—repuso Perina en tono de súplica;—en nombre de Juana de Simeuse, que sería irrevocablemente perdida esta vez, decidme quiénes son esos hombres que os esperan. Decidme también los

¡Rezemos todos por ella...  
No es á una sola familia á la que ha llegado la muerte con su fúnebre cortejo de lágrimas y desesperación; es la patria, es España la madre que ha perdido millares de sus hijos, de sus leales defensores.

¡El duelo, por tanto, debe ser nacional...

PERALES.

## INMORTALIDAD

La historia es la gran maestra de la humanidad,—nos dicen á coro todos los hombres—y no hay, no obstante, ninguna ciencia más olvidada ni de que tanto se haya abusado.

La historia contemplada al travez del cristal de la imparcialidad contiene grandes enseñanzas; pero cuando se estudia dominando bastardas pasiones solo produce confusión é ingnorancia.

Si registramos los anales de todos los pueblos, las creencias de todas las edades y los principios en que se han basado todas las sociedades, hallamos un testimonio unánime de que hay un dogma tan antiguo como el mundo y que se ha conservado en toda su magnificencia hasta nuestros días.

Todos los pueblos han profesado una religión y todas las religiones unánimemente nos hablan de Dios, principio y creador de todos los mundos, eterno, existente por sí y conservador del admirable concierto de la naturaleza, sin confundirlo jamás con ésta como pretenden los panteístas.

Después de Dios nos hablan del hombre, obra predilecta de la Divina Providencia, del espíritu inmortal que anima al hombre, de los premios ó castigos que aguardan al hombre después de esta mortal vida, según el uso que haya hecho del libre albedrío, y de los dones recibidos de la mano del Eterno.

Los monumentales sepulcros del antiguo Egipto, los de la venerable Grecia, de Roma, Persia y demás pueblos antiguos y modernos para conservar la memoria de los seres queridos, son una prueba evidente de la unánime creencia de que el espíritu no perece.

Las oblacones ofrecidas por el pueblo Israelita y por los pueblos Gentílicos para aplacar á la Divinidad y aliviar la temporal pena de las almas, que con no estar bastante purificadas no participaban aún de los gozes celestiales, prueban la creencia de la inmortalidad del alma. El catolicismo nos dá la más perfecta idea de Dios, penetra, explica

y demuestra de una manera evidente el origen y fin del hombre; ilumina con sus esplendentes rayos los caminos que el error y las pasiones humanas habían oscurecido; sus dogmas no son nuevos ni sus creencias de cercana época son tan antiguas como el mundo; y la iglesia iluminada por el Espíritu Divino no ha hecho más que esclarecerlos, que no por ser incomprensible dejan de ser ciertos, como indubitable es la relación entre el alma y el cuerpo, entre el espíritu y la materia, por más que los sabios no hayan podido explicarla.

Reservado estaba á esta generación raquítica, carnal y orgullosa, negar la existencia de Dios y la inmortalidad del alma, cayendo así en los oscuros antros del ateísmo y en brazos de la anarquía.

La razón y la fe nos dan por padre á Dios y por destino la eternidad.

Los materialistas y demás corifeos de la impiedad dan al hombre un origen abyecto y por fin el de las bestias, y no obstante tienen bastante atrevimiento para afirmar que los creyentes degradamos al hombre y ellos lo engrandecen.

Después de la muerte corporal (hablamos como católicos y conforme á la razón) queda vivo el espíritu, comparece ante el tribunal divino y si se halla reo de mortal culpa de que no se haya arrepentido sinceramente, separado será para siempre del lugar destinado para los escogidos; si comparece completamente purificado, si ha satisfecho á la justicia divina, penetrará en el reino de los cielos y si alguna cosa que satisfacer le queda, detenido será hasta que haya sido completamente purificado.

Así nos lo enseña la iglesia y nada más conforme con el sentido común que este misterio religioso, ni más consolador que poder nosotros desde la tierra contribuir con nuestras oraciones al alivio de nuestros hermanos que han roto ya las ligaduras de su cuerpo.

Por eso hoy los católicos de todos los pueblos concurren al templo á rogar por el eterno descanso de seres queridos, por eso se oye el triste doble de las campanas, las voces lastimeras lanzadas en cánticos sagrados de los ministros del Eterno y los columnas y paredes del santuario vestidos de negro ropaje. La muchedumbre se dirige al recinto de los muertos, descubre su cabeza, penetra en el lugar sagrado, dobla su rodilla y ora.

No profaneis el lugar del silencio los que tenéis la desgracia de no creer, alejaos del símbolo de la cruz que se levanta sobre el sepulcro de vuestros padres

los que habeis renegado de su religión, que no se oigan los ruidos de las orgías sobre la ceniza de los que fueron y cuyos espíritus volaron al seno de Dios.

Golpead cristianos vuestros pechos y suba vuestra oración el trono del Eterno, exclamando con nuestra Madre la Iglesia:

*Requiem eternam donat eis Domine et lux perpetua luceat eis.*

BASILIO DELGADO Y RODRIGUEZ.  
Presbítero.

leod.

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 31—10'15 n.

En las operaciones de la Bolsa verificadas hoy se ha seguido acentuando el alza en algunos de nuestros valores, mientras otros han experimentado una pequeña baja.

El 4 por 100 Interior bajó 80 céntimos; las Obligaciones del Tesoro 30 céntimos; el Amortizable sufrió un alza de 15 céntimos; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886, otra de 40 céntimos y los de 1890 subieron, también, 50 céntimos.

El 4 por 100 Exterior y las Acciones del Banco de España, permanecieron inalterables.

Los cambios sobre Londres bajaron 33 céntimos por libra, y los efectuados sobre París sufrieron también una baja de 1 entero con 25 céntimos.

Madrid 31—10'25 n.

Dicen de París que ha quedado ya constituido el nuevo Gabinete francés.

Son muchos los periódicos de aquella capital que censuran duramente á Mr. Brisson por haber provocado una crisis cuando Francia se halla amenazada de un rompimiento de

hostilidades con una nación extranjera.

En la vecina República sigue preocupando mucho á la opinión la extraordinaria actividad que despliega Inglaterra en sus preparativos navales.

Las relaciones entre ambas potencias son cada vez más tirantes. Pocos son los que creen ya en una solución pacífica.

Madrid 31—10'50 n.

De Londres comunican alarmantes noticias sobre el conflicto franco-inglés.

Aseguran aquellas que entre la escuadra inglesa se han repartido doscientas mil toneladas de carbón. También se ha dado orden á los oficiales de marina que se hallan disfrutando de licencia para que se incorporen inmediatamente á sus respectivos buques.

Dícese que dicha escuadra saldrá de un momento á otro para puntos desconocidos.

Madrid 31—11 n.

Hoy se ha reunido la anunciada asamblea de los gamacistas.

El objeto de aquélla era adherirse á la política del ex-ministro de Fomento y reconocerlo como jefe del nuevo partido liberal.

En ese sentido, unos ochenta representantes del país, entre diputados y senadores, de los que asistieron á la asamblea, firmaron una carta que le fué entregada al Sr. Gamazo, en la que se acepta el programa del nuevo partido y se hacen observaciones para lo porvenir.

Uno de los que suscribieron aquel documento fué el diputado á Cortes por esa Circunscripción Sr. Conde de Belascoain.

En algunos círculos políticos se

medios con que contáis para penetrar en el *Hotel del Diablo*.

Hora y media faltaba aún para la de la cita. René no veía inconveniente en conformarse á los deseos de su extraña interlocutora, cuyo ascendiente prodigioso é inexplicable comenzaba á sufrir sin saberlo.

Le puso, pues, al corriente del origen y continuación de sus relaciones con Dagoberto y *Botón de Oro*, y no le ocultó ninguno de los detalles del plan que había concebido y cuya realización estaba tan próxima.

Al escuchar al marqués, la *Gulia* movió la cabeza con una persistencia de no muy buen agüero.

Cuando René hubo acabado, exclamó:

—O no vais á esa cita, ó de lo contrario no volveréis vivo.

—¿Quién dice eso?—dijo René:

—¡Una voz interior... uno de esos misteriosos presentimientos que no me han engañado nunca!—repuso la *Gulia*.

Una sonrisa escéptica plegó los labios del marqués.

Perina vió aquella sonrisa y repuso con energía:

—¡Oh... no os riáis, señor marqués... no os burléis así de la que ve más claro que vos en las tinieblas! Conozco al barón de Kerjean; sé que le protege algún demonio, y que esa protección le defenderá de vos; sé que va á eclipsarse su estrella muy pronto... pero brilla, sin embargo; sé, en fin, porque lo adivino, que vuestros seides son traidores; que la cita de esta noche oculta una asechanza; que Kerjean os espera, emboscado como el tigre para coger su presa, y que estáis perdido si no queréis creerme.

Estas palabras, á pesar del acento con que fueron pronunciadas, no produjeron en René más que una impresión dudosa.

No reproduciremos aquí los argumentos con ayuda de los

cuales se esforzó la *Gulia* en demostrar á René que no sólo era peligrosa y loca esa empresa, sino inútil y sin resultados positivos.

—¡Robar á la baronesa de Kerjean!—exclamó Perina;—¿y para qué? Hoy, que me habéis encontrado, ¿qué más os puede decir la gitana que no os haya dicho yo?

René se confesaba que Perina tenía razón.

Resistía, sin embargo, pero el amor propio era la sola causa de su obstinación.

La *Gulia* comenzaba á cansarse de aquella lucha moral que amenazaba prolongarse demasiado, cuando de repente se le ocurrió una idea.

—Pues bien, sea, señor marqués—exclamó.—Iréis á la cita, como deseáis, y os convenceréis por vuestros propios ojos de que no me engañaba.

## XXII

El marqués estaba muy ajeno de esperar aquella conclusión; así es que, medio asombrado, preguntó á Perina:

—¿Qué queréis decir?

—Quiero decir que os acompañaré, y, con peligro de mi vida, os impediré caer en la asechanza que sospecho.

—¿Pretendéis, pues, exponeros en mi lugar?

—Señor marqués—exclamó la *Gulia*,—os juro que hacéis mal. En esta cuestión no tiene nada que ver vuestro honor. Mi vida es inútil... y la vuestra preciosa. Además que, si en efecto existe algún peligro, no será más que para vos... Yo no soy para Kerjean más que una mujer desconocida... Mi muerte no le serviría de nada, y, por consiguiente, nada puede temer de él. Dejadme, pues, obrar libremente; si yo

cree que puedan llegar á una reconciliación los Sres. Sagasta y Canalejas.

Madrid 31—11'30 n.

Telegramas de París anuncian que los comisionados norteamericanos han entregado un *ultimatum* al Sr. Montero Ríos.

Este, después de consultar con sus compañeros de comisión, lo remitió enseguida al Gobierno, pidiéndole instrucciones.

Se guarda absoluta reserva sobre el contenido del *ultimatum* de la comisión yanqui.

La contestación que dé á este el Gobierno español se leerá en la sesión que celebren los negociadores el viernes próximo.

El diputado Sr. Blasco Ibañez ha sido puesto en libertad.

Madrid 31—11'50 n.

El Sr. Gamazo sigue recibiendo adhesiones de caracterizados liberales.

Los generales Sres. Chinchilla y Lachambre han hecho pública su separación del partido fusionista.

El diario londonense *The Times*, anuncia que en breve recibirá MacKinley una exposición de los americanos residentes en Cuba, en la que se pide que los Estados Unidos se posesionen enseguida de la isla, para remediar la espantosa miseria que hoy existe allí.

La opinión de algunos diplomáticos ingleses es de que cada día se hace más difícil llegar á un arreglo amistoso en el conflicto con Francia.

Madrid 31—12 n.

**BOLSA**

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 56'70.

Id. id. exterior, á 62'40.

Id. amortizable, á 67'05.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 69'00.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 53'30.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 90'30.

Acciones del Banco de España, á 395'00.

**CAMBIOS**

Londres, vista, á 37'75 por £.

París, vista á 49'00 por 100 P.

Madrid 1.º—9'35 n.

Telegramas de Manila se hacen eco del descontento que allí reina entre las tropas yanquis de ocupación.

El regimiento se niega á prestar servicios pidiendo que se les repatrie á Washington.

Las enfermedades propias del país causan muchas bajas en las filas americanas y los soldados se quejan del mal alimento que hace tiempo se les obliga á tomar.

El Gobierno de los Estados Unidos se muestra descontentísimo ante el conflicto que se presenta.

Madrid 1.º—9'50 n.

El ex-intendente de Filipinas don Antonio Dominguez Alfonso, ha celebrado una larga conferencia con el jefe del Gobierno.

Dió al Sr. Sagasta detalles de la situación de Filipinas.

Créese que el Sr. Dominguez Al-

fonso no se separará del partido que dirige el Sr. Sagasta.

El ex-intendente ha escrito hoy á sus amigos de esas islas.

**Tomaseti.**

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

**REMEMBER**

—A la memoria de mi inolvidable amigo Juan Rojas y Carta.—

El sonido melancólico y acompasado de las campanas en el día de hoy, trae á nuestra memoria el luctuoso y sagrado recuerdo de los que fueron. Su vibrante entonación, ese tañido melancólico que las distinguen de los días que tocan á gloria, y cuyo eco se pierde en lo más recóndito de nuestra alma, nos hace meditar y sentir, y llena nuestro espíritu de ese tinte sombrío de mortal congoja, que la triste realidad del no ser nos impone.

Al par bullen en nuestro cerebro los recuerdos del pasado, los nombres de los seres queridos que han abandonado para siempre la ingrata carrera de la vida, sus alegrías y sinsabores, y todo cuanto las fibras del sentimiento les tuviera ligado en este mundo.

La realidad de la muerte se impone fría y muda, como estátua de mármol, y la mayoría de las veces, despiadada y cruel.

¡Pobre Juan! Cuando todo le sonreía, cuando en las mejores primaveras de su vida, soñaba con un lisonjero porvenir, cuando tal vez, fuera á recoger los frutos de su inteligencia y asiduos trabajos, traidora enfermedad aniquiló su existencia en breve tiempo, arrebatándole del seno de su familia y dejando en el corazón de sus amantísimos padres, ese terrible vacío que dejan siempre los honrados y cariñosos hijos.

¡Vivió como bueno, y como bueno su-  
po morir!

Amigo franco y leal, jamás su corazón alimentó ninguna pasión que no fuera noble y levantada; jamás sus labios prorrumpieron frases que pudieran herir en lo más mínimo el pundonor de ninguno de sus amigos.

Su imaginación idealista, sus buenas aptitudes para la pintura, le hicieron concebir y realizar algunos lienzos, llenos de vida y colorido, sin otro maestro que su amor y aplicación al divino arte. Extremadamente modesto, solo enseñaba sus cuadros á sus íntimos amigos.

Allí en el solitario cementerio, donde todas las pasiones de la vida tienen su trágico y verdadero fin, en donde se confunden casi en apretado haz, sabios é idiotas, ricos y pobres, magnates y plebeyos, allí también descansan seres queridos de mi alma, y allí también reposan los restos de mi infortunado amigo.

Sobre la fría losa de su sepulcro, fiel guardadora de sus sagradas cenizas, deposité en tiempo no lejano, una lágrima, ofrenda de mi franca amistad.

¡Hoy, día de inolvidables y dolorosos recuerdos, en mis ratos de meditación, haré llegar hasta Dios, mi oración como cristiano!

¡Pobre Juan, que la tierra le haya sido level!

LEONARDO RUFINO.

Noviembre 2/98.

**CRÓNICA**

Durante el mes de Octubre último fondearon en este puerto 101 vapores, cuya clasificación por banderas es la siguientes:

|                        |                  |
|------------------------|------------------|
| Ingleses . . . . .     | 46               |
| Espanoles . . . . .    | 26               |
| Alemanes . . . . .     | 16 (2 de guerra) |
| Franceses . . . . .    | 11 (1 de guerra) |
| Italianos . . . . .    | 2                |
| <b>Total . . . . .</b> | <b>101</b>       |

Entraron, además, 4 veleros de travesía y 76 de cabotaje entre islas, que hacen un total de 181 buques, con 230.199 toneladas, 5.983 tripulantes y 3.660 pasajeros.

Procedían de Europa 147 buques, de Africa 19, de América 11 y de Oceanía cuatro.

En telegrama fecha 28 de Octubre dice el Director general de Aduanas:

«*Gaceta* hoy publica real orden disponiendo que desde mañana 29 se considere el comercio de exportación á la isla de Puerto Rico como á América extranjera para todos efectos documentación, cobro impuestos navegación y demás que procedan, reiterando en cuanto á importación la real orden 20 agosto último.»

En telegrama recibido ante ayer de Sevilla comunican la triste noticia del fallecimiento de nuestro estimado amigo y convecino el rico propietario y acaudalado comerciante de esta plaza Sr. D. José Ruiz Arteaga, que hace poco se ausentara de nosotros para atender al cuidado de su quebrantada salud.

Las recomendables circunstancias que concurrían en el finado, su laboriosidad, honradez é incansable actividad para el trabajo, le grangearon siempre el afecto y la estimación de este pueblo, donde deja un vacío difícil de llenar por su excepcionales prendas.

Sirva esto al menos de lenitivo en el justificado pesar de su estimada familia, al que muy deveras nos asociamos.

Esta mañana regresó de su viaje á la Península, nuestro estimado amigo particular, D. Eladio Alfonso, diputado provincial por la Orotava.

Le saludamos.

Durante el mes de Octubre último se inscribieron en el Registro civil de esta ciudad las siguientes actas:

De nacimientos 48: (25 varones y 23 hembras).

De defunciones 38: (23 varones y 15 hembras).

De matrimonios: 8.

Nuestro joven paisano D. Miguel Zerolo y Castro después de practicar brillantísimos ejercicios, acaba de ingresar en la escuela de Ingenieros de Minas, de París, con el número 1 del grupo extranjero.

Felicitemos cordialmente al ilustrado paisano, por ese nuevo triunfo que ha conseguido su talento y constancia en el estudio.

Víctima de rápida y cruel enfermedad, el lunes último falleció en la Laguna el que fué en vida nuestro querido amigo y correligionario D. Buena Ventura Ríos, Teniente alcalde de aquella ciudad.

Al enviar á su apreciable familia la expresión sincera de nuestro dolor por esta desgracia, hacemos votos por el eterno descanso del finado.

En la Prevención municipal se encuentra detenida una *enamorado pareja* que anoche fué capturada por la policía cuando aquellos abandonaban su hogar.

**NOTICIAS DE LA PENÍNSULA**

—Dice *La Epoca* que los amigos más íntimos del Sr. Gamazo y los más respetables también de este grupo decían públicamente hoy cómo ellos, que siempre fueron liberales monárquicos y nunca republicanos ni carlistas, siguen y seguirán, á su juicio, con mejor derecho que nadie dentro del partido liberal; pero que desde hoy, cuantos se honran con recibir las inspiraciones del Sr. Gamazo se considerarán desligados de todo vínculo con el Sr. Sagasta, y no acatan su jefatura.

Es, pues, ya un hecho notorio la división del partido liberal: frente á la jefatura del Sr. Sagasta se presenta la del señor Gamazo.

Es sensible que se verifique en estos momentos la disolución del partido que ocupa el poder. Nos encontramos con un Gobierno sin autoridad, representante de un partido en liquidación, ante las graves cuestiones internacionales planteadas para España.

—Desde el día 15 del actual á las doce del día en que se vió la bandera norteamericana en Puerto Rico, ha dejado de pertenecer á España aquella rica colonia que llevaba como emblema en su escudo de muy leal.

Los periódicos americanos con gran regocijo cuentan que desde ese día la isla de Puerto Rico, que ha pertenecido á España desde su descubrimiento, hace cuatro siglos, forma parte de la unión americana.

Varios periódicos hacen notar que el mismo día en que perdíamos nuestra soberanía en Puerto Rico, casi todos los individuos que componen la embajada extraordinaria para las conferencias de la paz y nuestro Embajador en París, asistían á un banquete ofrecido por el Embajador de los Estados Unidos en la capital de Francia.

La coincidencia no deja de ser triste y se presta á comentarios.

—Ya empieza España á sufrir las consecuencias de sus desastres.

Por noticias particulares recibidas de Washington, se asegura que los norteamericanos impondrán, como derechos de Aduana por los vinos españoles que importen en Puerto Rico, la tarifa de 70 dollars por pipa bordelesa.

—Los Sres. Dupuy y Ribot son los candidatos que reúnen más probabilidades para formar Gabinete, al decir de los periódicos de la mañana.

Sin embargo, las dificultades para resolver la crisis son muy grandes, pues sólo un Gabinete de conciliación puede contar con fuerzas bastantes en la Cámara para gobernar, y las rivalidades entre los diversos grupos republicanos hacen casi imposible esta solución.

—La prensa inglesa continúa empleando un lenguaje muy enérgico respecto de la cuestión de Fashoda, y da á entender que sería inevitable la caída del Gobierno si éste abandonase la actitud firme y resuelta que ha tomado con relación á Francia en el expresado asunto.

—Telegrafian de Tanager que los dos cruceros ingleses que fueron á pedir una reparación al Gobierno marroquí por la prisión de varios súbditos británicos permanecerán en aquellas aguas hasta que el Gobierno del Sultán dé una respuesta satisfactoria.

—Según telegrafian de Londres á *El Liberal* persona que, al decir de dicho colega, tiene motivos para saber lo que se piensa en el Gabinete británico, aumenta la probabilidad de que surja un rompimiento inmediato entre Francia é Inglaterra.

—La gravedad del caso está en que Lord Salisbury opone, como es sabido, una *desautorización completa* á la nota verbal del Embajador francés, M. de Courcel, inserta por el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia en el *Libro Amarillo* que ha visto recientemente la luz pública.

En esa nota decía M. de Courcel que Salisbury había pedido á Francia una proposición concreta para entrar en negociaciones sobre el asunto de Fashoda y del Alto Nilo.

Los periódicos afirman unánimemente que fué sin duda el buen deseo lo que influyó en la memoria y en el juicio del Embajador de Francia.

**Sección marítima**

Registro anual y mensual de vapores I.º DE NOVIEMBRE

991-1 Vapor español *Martos*, de Barcelona y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Habana despachado por Hijos de J. Yanes.

992-2 Vapor francés *Canarias*, del Havre, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Montevideo y Buenos Aires despachado por Hardisson Hermanos.

2 DE NOVIEMBRE

993-3 Vapor italiano *Colombo*, de Bahía y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Génova y Marsella, despachado por Hamilton y C.ª

994-4 Vapor inglés *Niger*, de Sierra Leona, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool despachado por Elder Dempster y C.º

995-5 Vapor español *Viera y Clavijo*, de Las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale para Arrecife y escalas despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

996-6 Vapor inglés *Lagos*, de Liverpool, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Sierra Leona, despachado por Elder Dempster y C.ª

**Registro civil**

31 DE OCTUBRE  
NACIMIENTOS

Rafaela Hernández y Hernández.  
Carmen Miranda y Gimón.  
María de los Angeles González y Velarde.

DEFUNCIONES

D.<sup>a</sup> Juana Carballo y Aguilar, del Puerto de la Cruz de Orotava, 45 años, casada; San Clemente, 3.—Carcinoma intestinal.

D. Luis Roldán y Fossi, de San Fernando (Cádiz), 47 años, casado; Jesús Nazareno, 30.—Edema pulmonar Brighthico.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

2 DE NOVIEMBRE

*Santo de hoy.*—La Conmemoración de todos los Fieles difuntos, y Sta. Eustaquia.

*Santo de mañana.*—San Valentin.

Cuarto menguante el día 6 de Noviembre á la 1 y 23 m. de la tarde en Leo. Nubes.

CULTOS PARA MAÑANA  
PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

**Meteorología**

|                                      |        |
|--------------------------------------|--------|
| OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY  |        |
| Barómetro reducido á cero . . .      | 765'98 |
| Termómetro á la sombra . . .         | 21'2   |
| Tensión del vapor . . .              | 11'2   |
| Humedad relativa . . .               | 60'0   |
| Viento . . .                         | N. E.  |
| Fuerza del viento . . .              | 2.     |
| Cielo: parte cubierta, décimas . . . | 9.     |

|  |       |
|--|-------|
| Temperatura máxima de ayer . . .                 | 24'0  |
| Id. mínima de anoche . . .                       | 18'1  |
| Estado del mar . . .                             | Llano |
| Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . | 2'4   |

**Gallinas y pollos**

Se venden á precios baratos.

Calle de la Rosa, núm. 10.

**FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)**

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

**Nuevo Almacén**

LA BOTA DE ORO

(SUCURSAL DE LA BOTA DE PARÍS)

En este nuevo establecimiento, encontrará el público un inmenso surtido de calzado de todas clases, formas y tamaños.

Precios sin competencia

Calle Botón de Rosa, esquina á la de Luz.

**EIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS

**FARMACÉUTICO Y MÉDICO**

CURACIÓN SEGURA DEL 98 POR 100 DE LOS ENFERMOS CRONICOS DEL ESTÓMAGO Ó INSTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del ESTÓMAGO Ó INSTESTINOS, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, acedía, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que la toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan.

Es además, de efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas.

Precio: 5 pesetas botella.

Depositorio para las islas Canarias, FARMACIA DE SERRA, Castillo número 7.—Santa Cruz de Tenerife.

**SE VENDE**

la casa calle de Santiago número 35.

Informarán Ferrer, 39.

**SE VENDEN**

varias casas situadas en esta Capital, y una finca rústica en sus inmediaciones.

Para informes dirigirse al Procurador D. Juan Cullen, San Felipe Nery, número 24.

**IMPORTANTE**

Á LOS AYUNTAMIENTOS

Y ARRENDATARIOS DE CONSUMOS

En esta imprenta se hallan de venta los estados impresos que deben rendir mensualmente á la Administración de Hacienda conforme dispone la nueva circular de la Dirección General de Contribuciones indirectas.



**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE Transports Maritimes à Vapeur**

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE  
El magnífico vapor

**FRANCE**

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**The African Steamship Company**

PARA LIVERPOOL, DIRECTO

El magnífico vapor inglés de gran velocidad.

**NIGER**

deberá llegar á este puerto del 1.º al 2 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, ELDER DEMPSTER & C.<sup>a</sup>

Marina número 11.



**The Shaw Savill & Albion Co.'s**

PARA LONDRES

El magnífico vapor

**RANGATIRA**

saldrá de este puerto el día 10 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**Forwood Brothers & Co.**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

**WAZZAN**

el día 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON.



**The Hamburg S. American Co.'s**

PARA LISBOA Y HAMBURGO

El hermoso vapor

**PARAGUASSÚ**

llegará á este puerto el día 5 de Noviembre de 1898.

Admite 100 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

**GAIKA**

llegará á este puerto el día 5 de Noviembre

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Colombia, Costa Rica, Curaçao y Trinidad.

El grandioso vapor italiano

**VENEZUELA**

llegará á este puerto el día 8 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



**Messrs George Thompson & Co.**

PARA LONDRES

El magnífico vapor

**DAMASCUS**

saldrá de este puerto el día 7 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**The British and African Steam Navigation Co.**

Para Liverpool y Madera

El magnífico vapor de gran velocidad

**BENGUELA**

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, ELDER DEMPSTER & C.<sup>a</sup>

**Paul Jeannot & Co.**

CONSIGNACIONES de plátanos, tomates, papas y otros frutos del país.

GARANTIZAMOS segura y enérgica defensa de los intereses de los señores remitentes, rapidez y buena fé en las operaciones y precios de venta que han de causar su mayor satisfacción siempre que reúna la fruta buenas condiciones de estado y calidad.

ADMITIMOS CONSIGNACIONES para Londres, Liverpool, Glasgow, Bristol, Hull y Manchester en Inglaterra y para Hamburgo en Alemania.

Ventas privadas y á remate

Dirigir los conocimientos y correspondencia á la casa principal:

MARKET BUILDINGS { 29 MINCING LANE  
26 & 28 MARK LANE

LONDON, E C

Dirección telegráfica: JEANNOT London.

**José Zamorano Villar**

GRAN NOVEDAD

EN

**CIGARRILLOS  
NUEVO MAYPOLE**

IMPOSIBLE LA COMPETENCIA

ECONOMÍA Y BONDAD

PRECISAN OPERARIAS

2, Santiago, 2

**AVISO**

Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de LA OPINION.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.